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Εισαγωγή: Ο εμβολιασμός αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα για 
την προστασία από τα λοιμώδη νοσήματα και την προάσπιση της δημόσιας 
υγείας. Ωστόσο, η εμβολιαστική κάλυψη των ενηλίκων δεν κρίνεται ικανοποι-
ητική. Οι γνώσεις και οι πεποιθήσεις των ατόμων γύρω από την αναγκαιότητα, 
την αποτελεσματικότητα και την ασφάλεια του εμβολιασμού, διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της συνολικής τους στάσης απέναντι σε 
αυτόν και αποτελούν ισχυρό προγνωστικό δείκτη της εμβολιαστικής τους 
συμπεριφοράς. Σκοπός: Η διερεύνηση των γνώσεων, των πεποιθήσεων και 
των στάσεων του γενικού πληθυσμού, απέναντι στον εμβολιασμό των ενη-
λίκων για την εποχική γρίπη. Υλικό και Μέθοδος: Ανασκόπηση σχετικής 
βιβλιογραφίας πραγματοποιήθηκε στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων 
Medline/Pubmed και Google Scholar καθώς και στις αναφορές των πρωτο-
γενών μελετών που εντοπίστηκαν. Οι λέξεις ευρετηρίου που χρησιμοποιή-
θηκαν ήταν: εποχική γρίπη, εμβολιασμός, γνώσεις, στάσεις, πεποιθήσεις, 
γενικός πληθυσμός. Κατάλληλες προς εισαγωγή ήταν οι μελέτες με ποσοτικό 
ή/και ποιοτικό σχεδιασμό, όσες ήταν γραμμένες στην αγγλική ή ελληνική 
γλώσσα και όσες είχαν δημοσιευθεί μετά το 2015. Αποτελέσματα: Από την 
ανασκόπηση της βιβλιογραφίας προέκυψαν 22 μελέτες. Από αυτές, οι τέσ-
σερεις εστίαζαν σε άτομα που ανήκαν σε ομάδες υψηλού κινδύνου για γρίπη 
(έγκυες, ασθενείς με ρευματοειδή αρθρίτιδα, αιμοκαθαιρόμενοι ασθενείς). 
Οι γνώσεις των συμμετεχόντων για τον ιό της γρίπης και τον αντιγριπικό 
εμβολιασμό κυμάνθηκαν από 6,5% έως 79%. Η αντιλαμβανόμενη αποτελε-
σματικότητα του εμβολίου κυμάνθηκε από 36,7% έως 94,2%. Η αίσθηση για 
την ασφάλεια του αντιγριπικού εμβολίου βρέθηκε μεταξύ 43,4% και 95,8%. 
Έντονη ήταν επίσης η παρουσία διαστρεβλωμένων πεποιθήσεων σε όλο 
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Εισαγωγή

Η γρίπη είναι νόσος του αναπνευστικού συστήματος 
που προκαλείται από 3 τύπους ιών της γρίπης, τους Α, Β 
και C.1 Συστήματα επιτήρησης εθνικών και διεθνών φο-
ρέων δημόσιας υγείας καταγράφουν την επιδημιολογική 
πορεία της γρίπης σε εβδομαδιαία και ετήσια βάση, με 
έμφαση στους μήνες εποχικής έξαρσης.2,3 Δεδομένα από 
το Αμερικανικό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημά-
των (CDC) δείχνουν ότι από το 2010 έως το 2019, σε ετή-
σια βάση, μολύνονται από τον ιό 9 έως 45 εκατομμύρια 
άνθρωποι, ενώ 12 έως 61 χιλιάδες εξ αυτών οδηγούνται 
στον θάνατο.4 

Η πρόληψη, ο έλεγχος και η ετοιμότητα αντιμετώπισης 
της γρίπης, συνιστούν δομικά στοιχεία για την ανάπτυξη 
λειτουργικών ικανοτήτων και την ενίσχυση της βασικής 
επάρκειας σε όλο το φάσμα του τομέα υγείας.5 Ο εμβολια-
σμός αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά εργαλεία για την 
πρόληψη των λοιμωδών νοσημάτων και την προάσπιση 
της δημόσιας υγείας.6,7 Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγεί-
ας (ΠΟΥ) έχει συστήσει τον εμβολιασμό κατά της γρίπης 
σε ομάδες υψηλού κινδύνου (έγκυες, εργαζόμενοι στην 
υγειονομική περίθαλψη, παιδιά 6 μηνών έως 5 ετών και 
άτομα με χρόνιες ασθένειες) και σε άτομα ηλικίας άνω 
των 60 ετών, θέτοντας ως στόχο την εμβολιαστική τους 
κάλυψη σε ποσοστό 75%.8 Ωστόσο, τα ποσοστά εμβο-
λιασμού για τη γρίπη παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα 
στις κατηγορίες για τις οποίες συστήνεται.9 Οι γνώσεις, 
οι πεποιθήσεις και οι στάσεις των ατόμων σχετικά με τον 
εμβολιασμό διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην απο-
δοχή ή την απόρριψή του.10 

Σκοπός

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνήσει, 
τις γνώσεις, τις πεποιθήσεις και τις στάσεις του γενικού 

πληθυσμού, απέναντι στον εμβολιασμό των ενηλίκων 
για την εποχική γρίπη.

Υλικό και Μέθοδος

Ανασκόπηση σχετικής βιβλιογραφίας πραγματοποι-
ήθηκε στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων Medline/
Pubmed και Google Scholar καθώς και στις λίστες βιβλι-
ογραφικών παραπομπών των κατάλληλων προς εισαγωγή 
στη μελέτη άρθρων. Οι κυριότερες λέξεις-κλειδιά που 
χρησιμοποιήθηκαν ήταν: εποχική γρίπη, εμβολιασμός, 
γνώσεις, πεποιθήσεις, στάσεις, γενικός πληθυσμός. 

Στην ανασκόπηση συμπεριελήφθησαν ποσοτικές και 
ποιοτικές μελέτες που ήταν γραμμένες στην αγγλική ή 
ελληνική γλώσσα και είχαν δημοσιευθεί από το 2015 έως 
και τον Ιανουάριο του 2021. Οι κατάλληλες προς εισαγωγή 
μελέτες θα έπρεπε να διερευνούν τις υπό εξέταση μετα-
βλητές, ως προς τον εμβολιασμό των ενηλίκων για την 
εποχική γρίπη. Από την ανασκόπηση αποκλείστηκαν οι 
ποσοτικές μελέτες με δείγμα πληθυσμού μικρότερο των 
100 ατόμων, όσες περιείχαν φοιτητές επιστημών υγείας, 
όπως και οι ανασκοπήσεις, οι επιστολές, οι γνωμοδοτή-
σεις εμπειρογνωμόνων, οι αδημοσίευτες διδακτορικές 
διατριβές και οι αναρτημένες ανακοινώσεις. 

Αποτελέσματα 

Από την αναζήτηση της βιβλιογραφίας, συνολικά 
προέκυψαν 2016 άρθρα. Κατόπιν διαλογής των τίτλων, 
1895 άρθρα απορρίφθηκαν λόγω μη συνάφειας με το 
υπό μελέτη αντικείμενο καθώς και λόγω αφαίρεσης των 
διπλότυπων. Μετά την εξέταση της περιλήψεων απέ-
μειναν 57 μελέτες. Το πλήρες κείμενο των 57 άρθρων, 
εξετάστηκε με βάση τα κριτήρια εισαγωγής/αποκλει-
σμού της παρούσας ανασκόπησης, από δύο ανεξάρ-
τητους ερευνητές. Η απουσία συμφωνίας ως προς την 

το φάσμα παραμέτρων που αφορούν στη λοίμωξη από τον ιό της γρίπης 
και τον αντιγριπικό εμβολιασμό. Συμπέρασμα: Η αξιολόγηση του επιπέδου 
των γνώσεων, των πεποιθήσεων και των στάσεων του γενικού πληθυσμού 
αποτελεί μία από τις πιο σημαντικές στρατηγικές πρόβλεψης της πρόθεσης 
εμβολιασμού των ενηλίκων και ένα από τα πιο σημαντικά κλειδιά για την 
ανάπτυξη στοχευμένων παρεμβάσεων για την αύξηση της εμβολιαστικής 
κάλυψης και την αντιμετώπιση της εποχικής γρίπης.

Λέξεις-ευρετηρίου: Eποχική γρίπη, εμβολιασμός, γνώσεις, στάσεις, πεποιθήσεις, 
γενικός πληθυσμός.
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καταλληλότητα εισαγωγής του άρθρου επιλύθηκε με 
τη συμβολή τρίτου ερευνητή, ο οποίος λάμβανε την 
τελική απόφαση εισαγωγής ή απόρριψης. Επιπλέον 35 
μελέτες απορρίφθηκαν μετά την ανάγνωση του πλήρους 
κειμένου. Συνολικά, 22 μελέτες από την αναζήτηση στις 
ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων βρέθηκε να πληρούν τα 
κριτήρια καταλληλότητας για εισαγωγή στην παρούσα 
μελέτη (εικόνα 1).

Οι μελέτες που επιλέχθηκαν διερευνούν διάφορες εκ-
φάνσεις των γνώσεων, των πεποιθήσεων και των στάσεων 
του πληθυσμού, απέναντι στον εμβολιασμό των ενηλίκων 
για την εποχική γρίπη.11–32 Από αυτές, οι 5 διεξήχθησαν στην 
Ευρώπη,15,20,23,23,31 οι 4 στην Κίνα,21,22,26,28 οι 4 στη Σαουδι-
κή Αραβία,12,13,18,29 μία στην Ινδία,17 μία στον Καναδά,32 μία 
στη Νότια Κορέα,21 2 στις ΗΠΑ,11,27 2 στην Τουρκία,14,25 μία 
στην Ιορδανία30 και μία στην Αφρική.19 Μία από τις μελέ-

Εικόνα 1. Διάγραμμα ροής. 
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τες χρησιμοποίησε σχεδιασμό μικτών μεθόδων, μία ήταν 
προοπτική μελέτη, ενώ οι υπόλοιπες (n=20) ήταν συγχρο-
νικές μελέτες. Το μέγεθος του δείγματος κυμαινόταν από 
120–4.023 άτομα (n=24.350). Έντεκα μελέτες αφορούσαν 
ενηλίκους ηλικίας ≥18 ετών, δύο μελέτες περιελάμβαναν 
άτομα ηλικίας έως 65 ετών και τέσσερεις μελέτες εστίαζαν 
σε πληθυσμιακές ομάδες με συγκεκριμένους παράγοντες 
κινδύνου για τη γρίπη (εγκυμοσύνη, ρευματοειδής αρθρί-
τιδα, αιμοκάθαρση). Παρακάτω, παρουσιάζονται τα απο-
τελέσματα της ανασκόπησης (πίνακας 1).

Γνώσεις του πληθυσμού έναντι του ιού της γρίπης 
και του αντιγριπικού εμβολιασμού

Διάφορες εκφάνσεις των γνώσεων των συμμετεχόντων 
διερευνήθηκαν σε 15 μελέτες, εστιάζοντας κυρίως σε 
γνώσεις που αφορούν στον ιό της γρίπης, στη λοίμωξη 
της γρίπης και στον αντιγριπικό εμβολιασμό. Υψηλή δια-
κύμανση παρατηρήθηκε στα ποσοστά γνώσεων που ση-
μειώθηκαν. Το 79% της μελέτης των Klett-Tammen et al,31 
γνώριζε τις συστάσεις εμβολιασμού έναντι της εποχικής 
γρίπης, αντιθέτως, μόνο στο 6,5% της μελέτης των Μa et 
al26 ήταν γνωστό το χρονοδιάγραμμα του αντιγριπικού 
εμβολιασμού. Στη μελέτη των Ahmad Hamidi et al,25 το 
90,3% είχε ενημερωθεί για το εμβόλιο της γρίπης, ενώ σε 
άλλη μελέτη28 μόνο το 20% ήταν ενήμερο και μόνο το 21% 
είχε ακούσει για τον ιό. Επίσης, στη μελέτη των Simaku et 
al,24 φάνηκε ότι οι έγκυες είχαν χαμηλά επίπεδα γνώσεων 
σχετικά με τη γρίπη και το αντιγριπικό εμβόλιο.

Πεποιθήσεις και Στάσεις του πληθυσμού για τον ιό 
της γρίπης και τον αντιγριπικό εμβολιασμό 

 Παρόμοιες διακυμάνσεις παρατηρήθηκαν στις πεποι-
θήσεις και τις στάσεις γενικού πληθυσμού. Το 82,6% των 
συμμετεχόντων της μελέτης του Aljamili et al,12 πίστευε ότι 
η γρίπη μπορεί να αποβεί σοβαρή για την υγεία του ατό-
μου, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στη μελέτη των Jang και 
Kim et al21 ήταν το 45,2%. Το 73% της μελέτης των Jiang et 
al,16 θεωρούσε ότι ο εμβολιασμός αποτελεί το καλύτερο 
μέσο πρόληψης της γρίπης και των επιπλοκών της, ενώ 
τα αντίστοιχα ποσοστά για τις μελέτες των Alqahtani29 και 
Aljamili12 ήταν 53% και 61,8%, αντίστοιχα. Η αντιλαμβανό-
μενη αποτελεσματικότητα του εμβολίου, κυμάνθηκε από 
36,7%20 έως 94,2%,26 ενώ ενδιάμεσες τιμές βρέθηκαν στις 
μελέτες των Alqahtani29 (84,5%), Assaf30 (65,6%), Erazo11 
(61,4%), Aljamili12 (53,6%), Alghanim18 (50,4%) και Nowak27 
(40,6%). Όσον αφορά στην αντιλαμβανόμενη ασφάλεια 

για το αντιγριπικό εμβόλιο, αυτή διερευνήθηκε σε εν-
νέα μελέτες,11,13,20,22,23,24,26,27,30 όπου υπολογίστηκε μεταξύ 
43,4% και 95,8%. Η άποψη ότι το αντιγριπικό εμβόλιο 
αποδυναμώνει το ανοσοποιητικό σύστημα, ότι η γρίπη 
δεν αποτελεί σοβαρό νόσημα, ότι το εμβόλιο δεν είναι 
επωφελές ή ότι είναι περισσότερο απαραίτητο στα παιδιά, 
ότι ο ενήλικος δεν πληροί τις προϋποθέσεις εμβολιασμού 
ή/και ότι είναι υγιής και δεν το χρειάζεται και η ανησυχία 
για τις παρενέργειες του εμβολιασμού, αναγνωρίστηκαν 
ως, σχετικές με την ασφάλεια πεποιθήσεις των συμμετε-
χόντων στις υπό εξέταση μελέτες.12,20,22,26

Συζήτηση

Σύμφωνα με την παρούσα ανασκόπηση, φάνηκε ότι 
τα ποσοστά γνώσεων, πεποιθήσεων και στάσεων για τη 
γρίπη και τον αντιγριπικό εμβολιασμό παρουσιάζουν 
υψηλή διακύμανση. Οι βασικοί λόγοι μη αποδοχής του 
εμβολιασμού σχετίζονται με περιορισμένες γνώσεις και 
διαστρεβλωμένες πεποιθήσεις του πληθυσμού.12,13,20,22,26 
Στη διεθνή βιβλιογραφία, ιδιαίτερη μνεία γίνεται στον 
κεντρικό ρόλο που κατέχουν οι γνώσεις, οι στάσεις και οι 
πεποιθήσεις των ατόμων στη διαμόρφωση της εμβολια-
στικής τους συμπεριφοράς. Η αντιλαμβανόμενη ωφελιμό-
τητα του εμβολιασμού (συνάρτηση του προσδοκώμενου 
οφέλους και των αναμενόμενων κινδύνων λόγω ανοσο-
ποίησης), η αντιλαμβανόμενη επικινδυνότητα (συνάρτη-
ση της αντιλαμβανόμενης σοβαρότητας της νόσου, του 
κινδύνου εκδήλωσης της νόσου, της ευπάθειας απένα-
ντι στη νόσο και του κινδύνου εμφάνισης παρενεργειών 
λόγω εμβολιασμού), το αναμενόμενο κοινωνικό όφελος 
(προστασία των άλλων), ο αντιλαμβανόμενος έλεγχος της 
συμπεριφοράς, οι στάσεις (η θετική ή η αρνητική στάση 
απέναντι στο εμβόλιο, στην αποτελεσματικότητά του, 
κ.ά.) και οι γνώσεις γύρω από τα εμβόλια και τις λοιμώξεις 
που προλαμβάνουν, αποτελούν σημαντικούς γνωστικούς 
και συναισθηματικούς παράγοντες που επηρεάζουν τον 
εμβολιασμό των ενηλίκων.10 Άξια αναφοράς αντίστοιχα 
είναι τα αποτελέσματα πρόσφατης μελέτης της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής (Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 488),33 βάσει της 
οποίας η πιο συχνά αναφερόμενη λοίμωξη (σε ποσοστό 
56%), που θεωρείτο ότι ακόμη και σήμερα μπορεί να οδη-
γήσει στον θάνατο, ήταν η εποχική γρίπη. Παρόμοια με 
τα αποτελέσματα της παρούσας ανασκόπησης είναι αυτά 
της προαναφερθείσας πανευρωπαϊκής μελέτης,33 όπου 
δύο βασικοί λόγοι μη αποδοχής του εμβολιασμού ήταν 
η πεποίθηση των συμμετεχόντων ότι δεν διακρίνουν την 
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ανάγκη να εμβολιαστούν και ότι προστατεύονται με τα 
εμβόλια που έχουν κάνει στο παρελθόν. Χαμηλό ήταν το 
αίσθημα αντιλαμβανόμενης ασφάλειας των Ευρωπαίων 
πολιτών, καθώς η πλειονότητα αυτών πίστευε ότι τα εμ-
βόλια δεν δοκιμάζονται επαρκώς πριν εγκριθούν προς 
χρήση. 

Η διεθνής βιβλιογραφία βρίθει μελετών που αποδει-
κνύουν ότι τα άτομα που λαμβάνουν σύσταση εμβολια-
σμού από τους επαγγελματίες υγείας (ΕΥ), έχουν περισ-
σότερες πιθανότητες να αποδεχτούν τον εμβολιασμό σε 
σχέση με όσα δεν λαμβάνουν ανάλογη παρότρυνση.34–39 Η 
σύσταση εμβολιασμού από τους ΕΥ αποτελεί ισχυρό πα-
ράγοντα διαμόρφωσης της εμβολιαστικής συμπεριφοράς 
του πληθυσμού, καθώς δύναται να άρει τις επιφυλάξεις 
που σχετίζονται με αυτόν.40 Η παροχή εμπεριστατωμένης 
ενημέρωσης από τους ΕΥ συντελεί στη διαμόρφωση ορ-
θών πεποιθήσεων και θετικών στάσεων απέναντι στον 
εμβολιασμό και σχετίζεται θετικά με την αποδοχή του.41 

Συμπέρασμα

Η αξιολόγηση του επιπέδου των γνώσεων, των πεποι-
θήσεων και των στάσεων του γενικού πληθυσμού απο-
τελεί μία από τις πιο σημαντικές στρατηγικές πρόβλεψης 
της πρόθεσης εμβολιασμού των ενηλίκων και ένα από τα 
πιο σημαντικά κλειδιά για την ανάπτυξη στοχευμένων πα-
ρεμβάσεων για την αύξηση της εμβολιαστικής κάλυψης 
και την αντιμετώπιση της εποχικής γρίπης.
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ABSTRACT

Public Knowledge, Beliefs and Attitudes Towards Adults' Vaccination for Seasonal Flu
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Introduction: Vaccination is one of the greatest achievements in the protection against infectious diseases and the 
promotion of public health. However, the vaccination coverage of adults is not considered satisfactory. Individuals' 
knowledge and beliefs about the necessity, effectiveness and safety of vaccination play a crucial role in developing 
their overall attitude and is a strong predictor of their vaccination behavior. Aim: To investigate the knowledge, beliefs 
and attitudes of the general population towards adult vaccination for seasonal influenza. Material and Method: 
A review of relevant literature was performed in the Medline/Pubmed and Google Scholar electronic databases, as 
well as in the reference lists of the identified studies. The index words used were: seasonal flu, vaccination, knowledge, 
attitudes, beliefs, general population. Suitable for inclusion were the studies with quantitative and/or qualitative de-
sign, those that were written in English or Greek and those that were published after 2015. Results: From the review 
of the literature, 22 studies emerged. Of these, four focused on high-risk individuals (pregnant women, rheumatoid 
arthritis patients, dialysis patients). Participants' knowledge of influenza virus and influenza vaccination ranged from 
6.5% to 79%. The perceived efficacy of the vaccine ranged from 36.7% to 94.2%. The perceived safety of the flu vac-
cine was found between 43.4% and 95.8%. The presence of distorted beliefs across the range of parameters related to 
influenza virus infection and influenza vaccination was also obvious. Conclusion: Assessing the level of knowledge, 
beliefs and attitudes of the general population is one of the most important strategies for predicting adult vaccination 
intent and one of the most important keys to developing targeted interventions to increase vaccination coverage and 
treatment of seasonal flu.
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